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Pályázat
A Lánglovagok Egyesület által kiírt „Év Tűzoltója 2009” pályázaton az év tűzoltója címre
H A V A I    R Ó B E R T     
t ű.    t ö r z s ő r m e s t e r
urat jelölöm.
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Indokolás
Havai Róbertet gyermekkoromban, 1990-ben ismertem meg, a Bicskei Spartacus Torna Club serdülő labdarúgó csapatának edzésén. Amikor Róbert jelentkezett, én már egy éve tagja voltam a csapatnak. Pár edzés után kiderült, hogy rendkívül jó sportoló. A csapat tagjai egységesen felnéztek rá, hiszen pár hónap alatt a csapat legjobb labdarúgójává vált. 

Az edzéseken, mérkőzéseken mindig megjelent, és töretlen kitartással, pozitív hozzáállással megpróbálta a maximumot kihozni magából és a csapatból. 1991-ben tanulmányaim miatt a csapatból kiléptem, de már előtte érdeklődtek Róbert iránt az élvonalbeli klubok. Ekkor még általános iskolába jártunk és hosszú évekig semmit sem hallottam Robi felől, viszont meggyőződésem volt, hogy sikerült neki valamelyik nagy csapathoz bekerülnie.
16 év elteltével, 2006-ban találkoztunk újra. Akkor már a Bicskei Önkéntes Tűzoltóság tagjai között üdvözölhettük egymást. Én 1998 óta vagyok önkéntes tűzoltó Bicskén, ő akkor jelentkezett. Meglepődtem, hogy emlékezett rám a régi focicsapatból, de azon inkább, hogy tűzoltónak állt. 
Mint kiderült, 2005 szeptembere óta hivatásos tűzoltó, Bicskén 2006 februárjában kezdődött a tagsága. Abban az időben a Repülőtéri Katasztrófavédelmi Igazgatóság hírközpont vezetője voltam, ő pedig kezdő tűzoltó. Megismétlődött ugyanaz, ami a futballpályán. Robi jött, látott és győzött! 
Lelkesedése, mentalitása, hozzáállása mit sem változott az idők folyamán. Már az első évben, 2006-ban a vonulási statisztika vezetője lett, amit a következő két évben meg is tartott. 2008-ban 150-nél többet vonult, ami tiszteletre méltó, tekintettel arra, hogy vannak olyan köztestületi, de talán hivatásos tűzoltóságok is, melyek összesen nem érik el ezt a vonulási számot egy évben. 

Mindezt a teljesítményt Robi úgy érte el, hogy főfoglalkozásban az FTP-nél teljesít 24/48 órás szolgálatot és sűrűn előfordul, hogy eredeti szakmájában dolgozik. Ebből kitűnik, hogy szabadidejének jelentős részét tölti önkéntes tűzoltói munkával. Ennek megfelelően szakmai tudása és tapasztalata is figyelemre méltó. 
A hivatásos állományban a szolgálati feladatok kiemelkedő teljesítése elismeréseként 2006, 2007 és 2008 években a Fővárosi Tűzoltóparancsnokság pénzjutalomban részesítette.

Mindez nem véletlen. Róbert nagyon sokat tesz a szakmai előmenetelért. Sikeresen végezte el pl. a nehézgépes tanfolyamot a számára kötelezően előírt tanfolyamok mellett. Jelenleg is tanul. A Bicskei Önkéntes Tűzoltóság tagjaként végzi az Önkéntes/Létesítményi Tűzoltóparancsnoki tanfolyamot a Katasztrófavédelmi Oktatási Központban. A félévi vizsgákat akadály nélkül vette és valószínűleg a záróvizsgák sem okoznak számára problémát.

Érdemes szót ejteni az önkéntes vonulások során tanúsított munkájáról. Szinte nem is emlékszem olyan emlékezetesebb beavatkozásra, ahol ne lett volna ott. Ő biztos emlékezne olyanra, amelyiknél én nem voltam ott, hiszen többet vonul még úgy is, hogy én Bicskén dolgozom. 
Élénken él emlékezetemben az a 2007-es augusztusi nap, mikor egy három halálos áldozatot követelő balesetnél dolgoztunk Robival az M1-es autópályán. Pár órával később, kicsit távolabb onnan tömegbalesethez vonultunk, ahol gyerekek sérültek meg. Pár nappal később szintén tömegbalesethez vonultunk az M1-esen, melyben összesen 18 jármű vett részt. Sorolhatnám a végtelenségig az eseményeket, baleseteket. Az aktuális, 2009. év káresetei közül a zsámbéki szeméttelep tüzének majdnem 2 napig tartó oltása emlékezetes. Róbert kint volt mindkét nap. 
Júliusban egy veszélyes anyagot szállító kamion ütközött az APM járművének szintén az M1-esen. A kamion teljes veszélyes-anyag rakományát le kellett pakolnunk. Robi volt az első, aki légzőkészülékben a 35 °C-os melegben felpattant a pótkocsira és adogatta le a különféle űrtartalmú, súlyú és gyúlékony, irritatív, mérgező anyagokkal tele tárolóedényeket, hordókat. Aztán mindezt konténerekbe raktuk át. 

2009 novemberének egyik ködös, fagyos reggelén a Mány települést elkerülő úton két személygépkocsi – egy Trabant és egy Suzuki - ütközött frontálisan. A kiérkező egység, Robival az élen feszítővágóval hosszasan dolgozott a sérültek kimentésén. Végül 2 személyt súlyos sérülésekkel ugyan, de élve átadtak a mentőknek. 

Legutóbbi emlékezetesen beavatkozása Bicskén történt, egy lakástűznél.  Ha veszélyes, füsttel teli, égő helyiségbe kell bemenni, Robi mindig az elsők között van, akik felkapják a légzőt és oltják a tüzet, mentik a menthetőt. Itt is ő volt az egyik, aki behatolt, oltott, átvizsgált, utómunkálatokat végzett. Aznap már a harmadik alkalommal.
Egy olyan káreset után, amelyiknél nem voltam ott, elég megnézni Robi ruháját, és azonnal meg tudom mondani, milyen jellegű káresetnél voltak a fiúk. Mindig az ő ruhája a legkormosabb, legfűrészporosabb, vagy éppen a legsárosabb. Aki tűzoltó, annak nem kell megmagyarázni miért. Nem azért, mert nem tisztítja ki.     
Robi teljesítményének legjobb mutatója azonban mégis a szakmai versenyeken elért eredményei. 

A Bicske ÖT versenycsapata 2007-ben kijutott az országos döntőre, amit Szentendrén rendeztek. Ott a csapat az 5. helyet szerezte meg, egyéniben pedig jómagam a 3. helyen végeztem. Előtte a csapat a megyei versenyt Dunaújvárosban megnyerte, Robi a 3. legjobb beosztottként végzett.
A következő szakmai versenysorozat 2009-ben volt. A megyei versenyt szintén Dunaújvárosban rendezték meg és a csapat ismét az első helyen végzett. A következő megmérettetés az országrészi selejtező volt Dunakilitiben. Itt a csapat megint első lett. De nem csak a csapat! Első helyen végzett az irányító, a gépjárművezető és beosztottunk is, aki nem más volt, mint Havai Róbert. 

Novemberben következett az országos döntő Pakson. A csapat 2. lett, jómagam irányítóként harmadik, a gépjárművezetőnk Czirkelbach Viktor első és Robi szintén dobogós, harmadik helyen végzett beosztottként. 
A LÖTOSZ 2009. decemberi gyűlésén Róbert versenyen tanúsított teljesítményét kiemelve, fényképpel ellátva mutatták be, őt magát pedig szóbeli dicséretben részesítették. 
Róbert érdemeit tovább növelik, hogy a beavatkozásokon kívül részt vesz valamennyi gyakorlaton, oktatáson, továbbá tevékenyen részt vesz az újonnan érkezett önkéntesek kiképzésében, felkészítésében. Mindemellett a BÖT elnökségének tagja. 

Robi a magánéletben is példamutató. Kiegyensúlyozott, boldog házaséletet él, egy 2 és egy 8 éves gyermek édesapja. 

Fentiek alapján javaslom Havai Róbertet az „Év Tűzoltója 2009” címre.
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